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Asal Yamulmalar

Gerilmede oldugu gibi, bir cisim herhangi bir noktada oriente edilirse elemanda hic makaslama yamulmasi olmadan tim deformasyon
normal yamulmaya bagl gelisebilir. Bu durum “asal yamulma” olarak adlandirilir ve malzeme izotrop ise asal gerilme ve asal yamulma
eksenleri cakisir.
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Maksimum Diizlem Makaslama Yamulmasi

Maksimum makaslama gelisen x’ ekseninde gerilmelerde oldugu gibi ortalama normal yamulmalar da gelisir.

E — &
tan26;, = —( ad y)
Vxy

yxy

)2+(

max x+
)4 (5 Ey) \/( )2

2

 (extey)
Cavg = T



Soru 21. Sekildeki birim eleman x yoniinde 500x10®, y yoniinde -300x10°® kadar normal ve xy makaslama yoniinde 200x10® yamulmaya

maruzdur. Ayni elemanda 30 saat yonundeki yamulmalari belirleyiniz.
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The strain in the y’ direction can be obtained from Eq. 10-7 with
i = —30°. However, we can also obtain e, using Eq. 10-5 with E=+

f# = 60°(f = —30° + 90°), Fig. 10-5b. We have with €, replacing e,
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Diizlem Yamulmada Mohr Cemberi

Pozitif yatay eksende normal yamulma (g) ve disey diizlemde pozitif asagida olmak lizere makaslama yamulmasinin yarisi (y/2) olacak
sekilde eksenler cizilir

Cemberin merkezi olan C noktasi i¢in orijinden pozitif olmak tizere ”8avg=(sx+8y)/2” noktasi belirlenir.
Referans noktas “A” nin yeri ise “g,, v,,/2) noktasi olmak lzere isaretlenir. Bu noktada x” ile x eksenleri drtiigir (6=0°)

AC birlestirilerek cemberin yaricapi olan “R” belirlenir. Bu yaricap kullanilarak cember tamamlanur.
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Dizlem yamulmada Mohr ¢cemberi (Beer, vd. 2011)



Asal Yamulmalar
Makaslama yamulmasinin sifir oldugu (y/2=0) “B” ve “D” noktalarindaki asal ¢,
ve g, yamulmalarinin koordinat noktalaridir

CA’ dan CB'’ ye saat y6nunun tersi olan dogru olan 20, agisi €, nin etkin oldugu
duzlemdeki rotasyon acisini tanimlar. Elemandaki x ile x” arasindaki a¢i olan
“0,,” ile bu agr ayni yondedir.

Elemandaki normal €1 ve €2 yamulmalari pozitif (a) ise eleman x” ve y’ yoniinde
kesikli cizgiler boyunca yamulmaya ugrar.

Maksimum Diizlemsel Yamulma
Ortalama maksimum normal yamulma ve makaslama yamulmasinin vyarisi
cemberdeki E veya F noktalarinin koordinatlaridir (a).

CA dan CE’'ye dogru saat yonu tersi olan 20, agisi maksimum makaslama
yamulmasi ve ortalama normal yamulma oryantasyon agisi olup, elemandaki 0.,
ile ayni yondedir. (c)

Gelisiglizel Diizlemsel Yamulma
Normalden q agisi ile farkl dizlemdeki e, ve v,, yamulma bilesenleri
cemberdeki “P” noktasidir.

Elemandaki 0 acisi ¢cembderde 20 kadar olup, CA dan CP ye dogru taranan
acidir. Elemanda ve c¢emberdeki agi Olglimlerinin ayni yonde yapilmasi
onemlidir. Ayrica &, istenirse, cemberdeki Q noktasi kullanilmalidir. CQ ile CP
arasinda 180° fark vardir, bu da x” eksenindeki 90° ye karsilik gelir.
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maruzdur. Asal yamulmalar ve yonleri belirleyiniz.

Soru 22. Sekildeki birim eleman x yoninde 250x107°, y yoniinde -150x10°® kadar normal ve xy makaslama yoniinde 120x10® yamulmaya
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Mohr cemberinde +y/2 asagi yonli olmahdir.
Bu sayede cisimde saat yonu tersi donme
olabilir. “C” noktasi merkez olup;
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A 250 + (~150)
e = —————(107%) = 50(10°%)

A =

Y%/ 2=60x10-6 olup, A referans noktasinin
koordinatlari (250x10-6 ; 60x10-6) dir.

Cemberin yaricapi CA kadar olup, lGi¢cgenden;

R = [V/(250 — 50)? + (60)?](107°) = 208.8(107°)

Asal minimum ve maksimum yamulmalar B
ve D noktasindadir.

€ = (50 + 208.8)(10°°%) = 259(10°%)
e = (50 — 208.8)(10°°) = —159(10°%)

Ans.
Ans.

The direction of the positive principal strain €, is defined by the

counterclockwise angle 26/, . measured from the radial reference line
CA (# = (7) to the line CB. We have
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Hence, the side dx' of the element is oriented counterclockwise 8.35°
as shown in Fig. 10-10b. This also defines the direction of ;. The
deformation of the element is also shown in the figure.



Malzeme Ozellikleri Arasindaki iliskiler
Multi-eksenel yukleme kosullari ve yamulma karakteristiklerinin belirlenmesinde malzemelerin yik altindaki davranislarinin farkli yonlerde
belirlenmesinde ve dizaynda énemlidir. Ancak, iliskiler malzemenin lineer-elastik, homojen ve izotrop olmasi kabulleri ile gecerlidir. Ucg
eksende gerilmeye maruz birim elemanda (a) normal yamulmalar gelisir. Bu gerilmeler ve iliskili yamulmalar; stiperpozisyon, Hooke yasasi ve
Poisson orani cercevesinde incelenir. Ornegin “x” yénindeki normal yamulma (b) diger eksenlerdeki yamulmalar ile de iliskili olmak
durumundadir (c, d). X eksenindeki uzama sonucunda diger yonlerde sikisma gerceklesecek ve elastik sinirlarda birbirleriyle iliskili

olacaklardir.
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Elastik parametre iligkileri (Beer, vd. 2011)



Uc eksenli yiiklemede cekme gerilmesi pozitif, sikisma gerilmesi negatiftir. Olusan normal yamulma pozitif ise malzemede
uzama, negatif ise malzemede sikisma gerceklesir.
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Uc eksenli yiiklemede gelisecek makaslama yamulmalari da hooke yasasi geregi eksenlerde yayilir. Normal ve makaslama
yamulmalarinda elastisite moduli (E) ve makaslama moduld (G) niin yamulma miktarini kontrol ettigine dikkat edilmeldir.
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